
2019年湖北省江汉油田中考地理试卷
题号 一 二 总分

得分

一、单选题（本大题共 15小题，共 30.0分）

读图“经纬网图”，回答下列题 

1. 图中甲点所处半球位置，描述正确的是（）

A. 东半球、北半球 B. 东半球、南半球
C. 西半球、北半球 D. 西半球、南半球

2. 图中甲、乙、丙、丁四点经纬度位置，错误的是（）

A. 甲（15°S，50°W） B. 乙（35°N，25°W）

C. 丙（10°S，25°E） D. 丁（35°N，50°E）

3. 如图为图幅相同的“潜江、天门、仙桃三市轮廓图（甲图）”和“湖北省轮廓图

（乙图）”，两图的比例尺大小关系表述正确的是（） 

A. 甲图比例尺大于乙图比例尺 B. 甲图比例尺小于乙图比例尺
C. 甲图比例尺等于乙图比例尺 D. 两图比例尺无法比较

读“美国地形简图”和“澳大利亚地形简图”，回答下列题。 

4. 两国地势的共同特点是（）

A. 东西高，中部低 B. 东西低，中部高
C. 南北高，中部低 D. 中部高，四周低
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5. 美国东北部形成乳畜带的主要条件不包括（）

A. 纬度偏北，气候冷湿 B. 矿产贫乏，交通落后
C. 地形平坦，水源充足 D. 人口密集，市场广阔

6. 读图所示的“大洲轮廓图”，四个大洲按序号排列依次为（） 

A. ①南极洲、②南美洲、③非洲、④亚洲
B. ①欧洲、②非洲、③南美洲、④北美洲
C. ①大洋洲、②非洲、③南美洲、④北美洲
D. ①欧洲、②南美洲、③非洲、④北美洲

7. 读图“亚洲气候类型分布图”，图中数字与气候类型搭配正确的是（） 

A. ①﹣﹣热带雨林气候 B. ②﹣﹣温带海洋性气候
C. ③﹣﹣温带大陆性气候 D. ④﹣﹣温带季风气候

8. 潜江、天门、仙桃三市所处的温度带是（）

A. 热带 B. 亚热带 C. 暖温带 D. 中温带
中国是个多山的国家，纵横交错的山脉，构成了地形的骨架。高原、平原、盆地和丘

陵镶嵌其间。读“中国局部地区地形分布简图”，回答下列题。 

9. 长江、黄河共同发源于图中甲、乙、丙、丁所示地形区中的哪一个（）

A. 甲 B. 乙 C. 丙 D. 丁
10. 图中甲、乙、丙、丁所示的地形区，土地利用类型以耕地为主的是（）

A. 甲 B. 乙 C. 丙 D. 丁
读图“四大地理区域分布图”，回答下列题。 
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11. 潜江、天门、仙桃三市地处图中的哪一地理区域（）

A. 甲 B. 乙 C. 丙 D. 丁
12. 关于图中四大地理区域的描述，正确的是（）

A. ①界线是我国地势第二、三级阶梯的分界线
B. 划分②界线的主导因素是气温
C. 划分③界线的主导因素是 0℃等温线

D. 乙区域的粮食作物以小麦为主，丙区域的粮食作物以水稻为主
13. 我国地势西高东低，呈三级阶梯状分布。潜江、天门、仙桃三市地处我国地势的

第几级阶梯（）

A. 第一级阶梯 B. 第二级阶梯
C. 第三级阶梯 D. 第二、三级阶梯

14. 长江三角洲被称为“鱼米之乡”，下列地区中属于长江三角洲地区的是（） 

①安徽省南部  ②江苏省南部  ③浙江省南部  ④上海市  ⑤江苏省北部  ⑥浙江省

北部

A. ①②④ B. ②③④ C. ②④⑥ D. ③④⑤
15. “中国北京世界园艺博览会”于今年 4月 29日至 10月 7日在北京举行，主题是

“绿色生活，美丽家园”。下列行为符合这一主题的是（） 

①节约用水，合理用水，防止水污染

②绿色出行，低碳生活

③大力发展钢铁工业，推动经济发展

④关停、并转污染大的企业，大力发展高新技术产业

A. ①②③ B. ①②④ C. ①③④ D. ②③④
二、综合题（本大题共 4小题，共 40.0分）
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16. 读“我国某景区等高线地形图”，完成下列各题。 

 

（1）全民健身、户外运动逐渐成为人们旅游休闲的重要选择。图中甲、乙、丙三

处适合进行攀岩活动的是____处，适合开展漂流探险的是____处。

（2）图中观景栈道的走向是____。

（3）仅考虑海拔因素，图中A、C两地的气温相差约____℃。

17. 读甲、乙两图，完成下列各题。 

（1）甲图中字母A所在的海域是____海。

（2）乙图中字母 B代表的国家是____，该国的一处著名旅游景点是____。

（3）B国从甲图所示地区进口的主要能源资源是____，该资源主要分布在图甲中

的____地区，运输该资源到 B国通过的重要水道 C是____。
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18. 读“中国局部地区简图”，完成下列各题。 

 

（1）图中字母A代表的邻国是____，字母 B代表的省级行政区的全称是____。

（2）图中字母 C所在的海域是____，字母D表示的是我国的内海____。

（3）字母 E表示的是我国神圣不可分割的领土﹣﹣台湾省。该省的人口和城市主
要分布在哪里？____。请简述其分布的原因。（至少 2点）____。

19. 读图文材料，完成下列各题。材料一：黄土高原简图 

 

材料二：“在漫长的二三百万年间，这片广袤的土地已经被水流剥蚀得沟壑纵横、

支离破碎、四分五裂，像老年人的一张粗糙的脸……无边的山峦全都赤身裸体，

如巨大无比的黄铜雕像，所有的河流都被坚冰封冻，背阴的山坡上积着白皑皑的

雪，博大、荒凉，一个说不清道不明的世界。”这是小说《平凡的世界》里对黄

土高原景色的描述。

材料三：昔日的黄土高原是全国著名的贫困地区。20世纪 80年代以来，在北京林

业大学师生的引导下，当地农民调整了土地利用方法，逐步把一部分耕地退还为
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林地，种植人工牧草，实行草田轮作，修筑土坝和梯田……得益于不断地生态治

理，黄土高原开始披上绿装。如今，黄土高原的主色调正在由“黄”变“绿”，

随着黄土高原的变绿，人们开始富裕起来。“绿水青山就是金山银山”的理念日

益凸显。

（1）图中黄河上、中游分界点A是____，中、下游分界点 B是____，山脉甲的

名称是____。

（2）结合材料二，黄土高原的地表特征为____，请写出一例富有特色的黄土风情

____。

（3）结合材料三和所学知识，说出黄土高原水土流失给下游带来了什么危害？__

__。针对此危害请说出治理黄土高原水土流失的主要措施。（至少 2点）____。
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答案和解析

1.【答案】

【小题 1】D 【小题 2】C

【解析】1.【分析】

 本题考查经纬网定位，旨在考查学生获取和解读信息能力和调动和运用知识的能力。

解题的关键是熟知经纬线的划分、经纬度的划分和变化规律及半球的划分。

【解答】

由经线和纬线相互交织所构成的网络叫做经纬网，利用经纬网可以确定地球表面任何

一个地点的位置。在经纬网上，经线的度数叫做经度，若相邻两条经线的经度向东增

大，就是东经，用符号 E表示，若相邻两条经线的经度向西增大，就是西经，用符号

W表示；纬线的度数叫纬度，若相邻两条纬线的纬度向北增大，就是北纬，用符号N

表示，若相邻两条纬线的纬度向南增大，就是南纬，用符号 S表示。东西半球分界线

是 20°W和 160°E组成的经线圈，20°W以东、160°E以西为东半球，20°W以西、

160°E以东为西半球。南北半球的划分是以 0°纬线即赤道为界，赤道以北为北半球，

以南为南半球。依据经纬度的判读，图中甲点的经纬度是 15°S、50°W，位于西半球、

南半球。D对，ABC错。

故选D。

2.【分析】 

 本题考查经纬网的判读，旨在考查学生获取和解读信息能力和调动和运用知识的能力。

解题的关键是熟知经纬线的划分、经纬度的划分和变化规律并能够利用经纬网定位。

【解答】

由经线和纬线相互交织所构成的网络叫做经纬网，利用经纬网可以确定地球表面任何

一个地点的位置。在经纬网上，经线的度数叫做经度，若相邻两条经线的经度向东增

大，就是东经，用符号 E表示，若相邻两条经线的经度向西增大，就是西经，用符号

W表示；纬线的度数叫纬度，若相邻两条纬线的纬度向北增大，就是北纬，用符号N

表示，若相邻两条纬线的纬度向南增大，就是南纬，用符号 S表示。读图分析可知，

图中甲点经纬度是 15°S、50°W；乙点经纬度是 35°N、25°W；丙点经纬度是

10°N、25°E；丁点经纬度是 35°N、50°E。C符合题意，ABD不合题意。

故选 C。

3.【答案】A

【解析】【分析】

本题主要考查了比例尺大小的比较，考查了学生根据图片提取地理信息的能力，掌握

比例尺大小的比较是解题的关键。比例尺是表示图上距离比实地距离缩小的程度。在

图幅相同的条件下，比例尺越大，表示的范围越小，内容越详细；比例尺越小，表示

的范围越大，内容越简略。

【解答】

读图分析可知，甲图和乙图图幅相同，甲图表示的范围小，内容详细，比例尺大；乙

图表示的范围大，内容简略，比例尺小，A对，BCD错。

故选A。

4.【答案】
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【小题 1】A 【小题 2】B

【解析】1.【分析】

本题主要考查了美国和澳大利亚的地势特点，考查了学生根据图片提取地理信息的能

力，掌握美国和澳大利亚的地势特点是解题的关键。美国地形分三大南北纵列地形区，

西部和东部是山地，中部是平原，澳大利亚地形分为三大部分，西部是低矮的高原，

东部是大分水岭，中部是平原。

【解答】

美国和澳大利亚地势共同特点是都分三大南北纵列地形区，地势东西高，中间低，故

A正确，BCD错。

故选A。

2.【分析】

本题主要考查了美国的农业，考查了学生根据图片提取地理信息的能力，掌握美国东

北部发展成乳畜带的主要条件是解题的关键。美国地处北美大陆南部，北临加拿大，

东濒大西洋，西临太平洋，南接墨西哥和墨西哥湾；美国是世界上的农业大国，是世

界上主要的农产品生产国和出口国，并且实现了农业地区专门化，机械化水平高，效

率高，产量大。

【解答】

美国的东北部形成了乳畜带，其主要的社会经济原因是接近工业区，人口密集，消费

市场广阔，其自然原因是该地区气候冷湿，水源充足，地形平坦，适宜牧草的生长，B

符合题意，ACD不符合题意。

故选 B。

6.【答案】B

【解析】【分析】

本题考查七大洲的轮廓判读，旨在考查学生获取、解读图示信息及运用所学知识解答

问题能力。熟记个大洲的轮廓是解题的关键。

【解答】

由所学知识知，地球上的陆地被海洋分割成六个大块和许多小块，面积较大的陆地叫

大陆，面积较小的陆地叫岛屿，大陆和它附近的岛屿合称大洲。全球共有七大洲，按

面积由大到小排列分别为：亚洲、非洲、北美洲、南美洲、南极洲、欧洲和大洋洲。

读图分析可知，①为欧洲，②为非洲，③为南美洲，④为北美洲。故 B正确，ACD错

误。

故选 B。

7.【答案】A

【解析】【分析】

本题主要考查了亚洲的气候，考查了学生根据图片提取地理信息的能力，掌握亚洲的

气候类型分布特点是解题的关键。亚洲面积广大，地跨寒、温、热三带，且地形复杂

多样，除温带海洋性气候、热带草原气候外，其他主要气候类型都有分布。

【解答】

A.①马来群岛—热带雨林气候，故符合题意；

B.②我国东南沿海地区—亚热带季风气候，故不符合题意；

C.③亚欧大陆中纬度东岸地区—温带季风气候，故不符合题意；

D.④亚欧大陆内陆地区—温带大陆性气候，故不符合题意。
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故选A。

8.【答案】B

【解析】【分析】

本题主要考查了我国的温度带，考查了学生对基本地理知识的记忆能力，掌握我国的

温度带是解题的关键。在我国，从北到南习惯上划分为寒温带、中温带、暖温带、亚

热带、热带等。秦岭—淮河线以南，主要是我国的亚热带和热带地区。云南省的西双

版纳、广东省的雷州半岛、海南省以及台湾省的南部属于热带，其余均属于亚热带。

【解答】

潜江、天门、仙桃三市都位于湖北省，该地位于秦岭淮河以南的南方地区，属于亚热

带，B对，ACD错。

故选 B。

9.【答案】
【小题 1】C 【小题 2】D

【解析】1.【分析】

本题考查本题考查了长江、黄河的发源地，旨在考查学生调动运用知识和读图、分析

获取信息的能力。解题关键是识图记忆本题考查了长江、黄河的发源地。

【解答】

长江发源于青藏高原上的唐古拉山脉，黄河发源自青藏高原的巴颜喀拉山，图示甲为

准格尔盆地，乙为塔里木盆地，丙为青藏高原，丁为东北平原，故ABD错误，C正确。

故选 C。

2.【分析】

本题考查我国土地资源的分布及利用，旨在考查学生调动运用知识和读图、分析获取

信息的能力。解题关键是理解记忆我国土地资源的分布及利用，并识图记忆我国主要

的地形区。

【解答】

中国各类土地资源的空间分布不平衡，土地生产力区域差异明显。图中的甲乙丙丁分

别是准噶尔盆地、塔里木盆地、青藏高原、东北平原，以耕地为主的是东北平原，故

ABC错误，D正确。

故选D。

11.【答案】
【小题 1】C 【小题 2】D

【解析】1.【分析】 

 本题考查四大地理区域的划分，旨在考查学生获取和解读信息能力和调动和运用知识

的能力。解题的关键是知道潜江、天门、仙桃三市位于湖北省并熟练掌握四大地理区

域的划分。

【解答】

湖北省的仙桃、潜江、天门三城市都属于我国三级行政区划的第二级行政单位；位于

长江流域，秦岭-淮河一线以南；属于我国的南方地区，即丙区域，C正确，ABD错误。

故选 C。

2.【分析】 

 本题考查我国不同地区的特征，旨在考查学生获取和解读信息能力和调动和运用知识
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的能力。解题的关键是掌握四大地理区域的划分界限及依据并熟知四大地理区域的特

征。

【解答】

中国幅员辽阔，自然环境复杂多样，形成了各具特色的地理区域。在中国地图上，按

照秦岭﹣淮河线、400毫米年等降水量线和青藏高原边缘线这三条重要的地理界线，

并根据实际情况作一定的调整，把中国划分为四大地理区域，即北方地区、南方地区、

西北地区和青藏地区。①界线是我国地势第一、二级阶梯的分界线；划分②界线的主

导因素是降水；划分③界线的主导因素是气候，包括气温和降水；乙北方地区的粮食

作物以小麦为主，丙南方地区的粮食作物以水稻为主。D对，ABC错。

故选D。

13.【答案】C

【解析】【分析】

本题主要考查了我国的地势特点，考查了学生对基本地理知识的记忆能力，掌握我国

的地势特点是解题的关键。我国地势西高东低，呈三级阶梯分布。

【解答】

第一级阶梯和第二级阶梯的分界山脉是昆仑山脉、祁连山脉、横断山脉一线，第二级

阶梯和第三级阶梯的分界山脉是大兴安岭、太行山、巫山、雪峰山一线。潜江、天门、

仙桃三市隶属于湖北省，位于巫山以东，隶属于我国地势的第三级阶梯，C对，ABD

错。

故选 C。

14.【答案】C

【解析】【分析】

本题主要考查了长江三角洲的范围，考查了学生对基本地理知识的记忆能力，掌握长

江三角洲的范围是解题的关键。长江三角洲是我国经济发展水平最高、综合实力最强

的区域，上海是其核心，南京、杭州分别是其北翼、南翼的中心城市，上海对长江三

角洲、对长江流域乃至全国的发展，具有重要的辐射带动作用。

【解答】

长江三角洲位于长江的下游地区，濒临黄海和东海，主要包括②江苏省南部、④上海

市、⑥浙江省北部地区，C对，ABD错。

故选 C。

15.【答案】B

【解析】【分析】本题考查符合北京市世园会“绿色生活，美丽家园”主题的表现，

旨在考查学生调动运用知识的能力。解题的关键是正确理解北京世界园艺博览会的主

题的主旨在于节能减排，低碳生活，依据选项分析解答。

【解答】

节约用水，合理用水，防止水污染、绿色出行，低碳生活、关停、并转污染大的企业，

大力发展高新技术产业，有利于环境保护，符合“绿色生活•美丽家园”的主题，故 B

正确；大力发展钢铁工业，会造成北京的环境污染，故ACD错误。

故选 B。

16.【答案】（1）甲    乙

（2）东北—西南走向

（3）1.8
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【解析】（1）本题考查等高线地形图的判读，旨在考查学生调动运用知识和读图、分

析获取信息的能力。解题关键是明确攀岩应在陡崖、漂流应在河谷。图中甲、乙、丙

三处适合进行攀岩活动的是甲处，该处等高线重合，是陡崖部位；适合开展漂流探险

的是乙处，该处等高线密集，坡度陡，且等高线向海拔高出凸为山谷，会形成河流，

丙处等高线向海拔低处凸为山脊，不会形成河流。

（2）本题考查地图中方向的判读，旨在考查学生调动运用知识和读图、分析获取信息

的能力。解题关键是根据图中指向标判断。图中指向标，观景栈道的走向是东北—西

南走向。

（3）本题考查等高线图中气温的垂直变化，旨在考查学生调动运用知识和读图、分析

获取信息的能力。解题关键是判断两地的相对高度，掌握气温的垂直递减率。读图可

知图中等高距是 50米，A点的海拔高度是 500米，C点的海拔高度是 200米，其相对

高度是 300米，气温每升高 100米降低 0.6°C，所以图中A、C两地的气温相差约

1.8℃。

17.【答案】（1）阿拉伯

（2）意大利    比萨斜塔

（3）意大利    波斯湾及其沿岸    霍尔木兹海峡

【解析】（1）本题考查中东地区的海域，旨在考查学生对知识的理解和运用能力。解

题的关键是要知道中东地区的主要海域。中东地处亚、非、欧三大洲的交界地带，位

于阿拉伯海、红海、地中海、黑海和里海（内陆湖）之间，联系亚洲、欧洲和非洲，

所以被称为“五海三洲之地”。图中A所在的海域是阿拉伯海。

（2）本题考查欧洲西部主要国家和旅游景点，旨在考查学生对知识的理解和运用能力。

解题的关键是要知道欧洲西部主要国家的位置和旅游景点。欧洲西部发达国家集中，

图中 B是意大利，该国的一处著名旅游景点是比萨斜塔。

（3）本题考查中东的能源资源、分布和输出线路，旨在考查学生对知识的理解和运用

能力。解题的关键是要知道中东石油资源丰富，主要储存在波斯湾及其沿岸。意大利

从中东进口的主要能源资源是石油，该资源主要分布在图甲中的波斯湾及其沿岸地区，

运输该资源到 B国通过的重要水道 C是霍尔木兹海峡。

18.【答案】（1）越南    广西壮族自治区

（2）东海    琼州海峡

（3）西部平原    西部地形平坦，交通便利，工农业发达，开发历史悠久等

【解析】（1）本题主要考查了我国的概况，考查了学生根据图片提取地理信息的能力，

掌握我欧国的位置和省区是解题的关键。我国的陆上国界漫长，达 2万多千米，与我

国接壤的国家有 14个。依据位置，图中字母A代表的邻国是越南。依据位置，图中字

母 B代表的省级行政区是广西壮族自治区。

（2）本题主要考查了我国的概况，考查了学生根据图片提取地理信息的能力，掌握我

欧国的海洋和海峡是解题的关键。我国是世界上重要的海洋大国，大陆海岸线长达 1.8

万多千米，从北到南，濒临的海洋依次是渤海、黄海、C东海和南海，它们都是太平

洋的边缘部分，台湾岛东海岸直接面临太平洋，渤海和D琼州海峡是我国的内海。

（3）本题主要考查了台湾省的概况，考查了学生根据图片提取地理信息的能力，掌握

我国台湾省的概况是解题的关键。依据位置，图中字母 E表示台湾省。台湾省的人口

和城市主要分布西部平原地区，原因在于西部地形平坦，交通便利，工农业发达，开

发历史悠久等。

19.【答案】（1）河口    桃花峪    太行山

（2）千沟万壑    白羊肚头巾、信天游和窑洞
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（3）泥沙淤积，“地上河”    植树种草，修筑梯田，修挡土坝，退耕还林还草

【解析】（1）本题考查黄河上、中、下游分界点和我国主要山脉，旨在考查学生对知

识的理解和运用能力。解题的关键是要掌握图中信息，知道黄河的源流概况和我国主

要山脉的分布、名称。图中A是黄河上、中游的分界点：河口；B为中、下游的分界

点：桃花峪；甲是黄土高原的东界太行山脉。

（2）本题考查黄土高原的地形和黄土风情，旨在考查学生对知识的理解和运用能力。

解题的关键是要掌握图中信息，结合黄土高原主要的生态环境问题分析地表特征。黄

土高原地表形态特征是千沟万壑、主要的生态环境问题是水土流失严重；白羊肚头巾、

信天游和窑洞都属于黄土高原富有特色的“黄土风情”。

（3）本题考查黄土高原水土流失对下游的危害和治理，旨在考查学生对知识的理解和

运用能力。解题的关键是要掌握图中信息，围绕下游泥沙淤积分析，治理措施可以从

保持水土方面分析。黄土高原的水土流失给黄河下游的河床带来的影响是由于泥沙淤

积，黄河下游河床被抬升为“地上河”；黄土高原水土保持的措施有：植树种草，修

筑梯田，修挡土坝，退耕还林还草。

第 12页，共12页


